# "两山"理念改变中国引领时代



长江巫峡一带景色(2025年6月10日摄,无人机照片)。(新华社 发)

# 新华全媒头条

8月15日是第三个全国生态日,也 是"两山"理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委 书记习近平同志来到安吉余村考察调 研,首次提出"绿水青山就是金山银山"

沿着"两山"理念的科学指引,余村 之变今非昔比,中国之美日新月异。作 为习近平生态文明思想的核心理念, "两山"理念不仅深刻改变中国,也为人 与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、 指明路径。

#### 人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后,余村草木苍翠、蝉 鸣悠长。抬眼望去,山腰间,氤氲旖旎, 好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的 小山村,却是另外一番景象:有矿,那就 开山炸石;有水,那就径直排污。一时 间,粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,忐忑迷 茫。那天下午,热浪滚滚,不大的村委 会会议室里,座无虚席。

"我们通过民主决策,关了矿山和 污染企业。"时任村党支部书记鲍新民 汇报工作时声音放低,显得有些彷徨。

"你们关矿停厂,是高明之举!" 习近平同志面带笑容,果断明了地说, 过去我们讲既要绿水青山,又要金山银 山,其实绿水青山就是金山银山,本身, 它有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮、茅塞

"绿水青山就是金山银山"这一重 要论断,阐明了经济发展和生态环境保 护的关系,揭示了保护生态环境就是保 护生产力、改善生态环境就是发展生产 力的道理,指明了实现发展和保护协同

共生的新路径。 "我曾在中国黄土高原的一个小村 庄生活多年,当时那里的生态环境受到 破坏,百姓生活也陷于贫困。我那时就 认识到,对自然的伤害最终会伤及人类 自己。"七年知青岁月,生态环保的意识 扎根在青年习近平心中,"两山"理念蕴 含的对于保护和发展的深邃哲思其来

在陕西梁家河,利用有限条件在生 态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气 池,改善人居环境;在河北正定,扛着自 行车蹚过满是泥沙的滹沱河,"我那个 时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修 坝";在八闽大地,不由得感叹"我来自 北方,对厦门的一草一石都感到是很珍 贵的";在黄浦江畔,谋划上海产业的 "腾笼换鸟",鲜明指出"产业发展做'加 法',能源资源消耗做'减法',生态环境 保护要成为经济发展的前提条件"。

看山、看水、看林、看田、看湖…… 新时代以来,习近平总书记考察调研足 迹遍布大江南北,"生态""保护"始终是 高频词,"两山"理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细察看生态保护 湿地,留下"立此存照"的约定,殷殷嘱 咐:"一定要把洱海保护好,让'苍山不 墨千秋画,洱海无弦万古琴'的自然美 景永驻人间。"

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱 护林员们,要筑牢祖国北方重要的生态 安全屏障,守好这方碧绿、这片蔚蓝、这

2020年3月再访余村,看到村里的 变化,强调:"实践证明,经济发展不能 以破坏生态为代价,生态本身就是经 济,保护生态就是发展生产力。"

草木植成,国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产 品,是最普惠的民生福祉。习近平总书记 深刻指出:"对人的生存来说,金山银山 固然重要,但绿水青山是人民幸福生活 的重要内容,是金钱不能代替的。你挣 到了钱,但空气、饮用水都不合格,哪有 什么幸福可言。"

从农村大队知青到党和国家最高 领导人,习近平同志的自然情怀和人民 情怀未曾改变、愈发深切。

"两山"理念和以其为核心理念的 习近平生态文明思想,是"两个结合"的

面对生态危机,马克思主义告诫我 们:"如果说人靠科学和创造性天才征服 了自然力,那么自然力也对人进行报复。"

"两山"理念继承和发展了马克思 主义"自然生产力"理论,蕴含和弘扬了 中华优秀传统文化,深刻揭示人与自然 和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞 辰 200 周年大会上, 习近平总书记特别 强调,学习马克思,就要学习和实践 马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形 成了质朴睿智的自然观。

"竭泽而渔,岂不获得?而明年无 鱼;焚薮而田,岂不获得?而明年无兽" "子钓而不纲, 弋不射宿"……2016年 1月,在省部级主要领导干部学习贯彻 党的十八届五中全会精神专题研讨班 上,习近平总书记信手拈来的古语积淀 中国传统文化丰富的生态智慧。

"这'两座山'要作为一种发展理 念、一种生态文化",在《之江新语》中, 习近平同志阐明"两山"理念蕴含环境 保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

"两山"理念这一符合人类社会发 展规律、顺应人民群众对美好生活期盼 的科学论断,早已飞出余村,在中国大 地开花结果,成为全党全社会的思想共 识和行动自觉。

以"两山"理念为指引,中国坚定不 移走绿色发展道路,大力推进生态文明 理论创新、实践创新、制度创新,推动生 态环境保护发生历史性、转折性、全局

#### 辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展 单纯服从于资本逻辑截然不同,"两 山"理念明确生态环境保护和经济发 展不是矛盾对立的关系,而是辩证统 一的关系。

"绿水青山和金山银山决不是对立 的,关键在人,关键在思路。"习近平 总书记道出其中关键。

"两山"理念的一个重要取向,就是 摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模 式,摒弃以牺牲环境换取一时发展的短 视做法。与此同时,讲求只有把绿色发 展的底色铺好,才会有今后发展的高歌

习近平总书记深刻指出,"生态文 明建设是关系中华民族永续发展的千 年大计","我们建设现代化国家,走美 欧老路是走不通的,再有几个地球也不 够中国人消耗",强调"一定要算大账、 算长远账、算整体账、算综合账"。

在海南,提出"要把保护生态环境 作为海南发展的根本立足点";在云南, 叮嘱"推动经济高质量发展,决不能再 走先污染后治理的老路";在贵州,强调 "优良生态环境是贵州最大的发展优势 和竞争优势"……

美国知名马克思主义生态学者约 翰·贝拉米·福斯特在其《生态文明与生 态革命:基于生态马克思主义视角》一文 中指出,中国的生态文明理念不仅从根 本上与资本主义的本质相对立,更是完

全超越了西方社会所推崇的环保理念。 长江、黄河是中华民族的母亲河, 习近平总书记深深牵挂。

推动长江经济带发展,明确"当前 和今后相当长一个时期,要把修复长江 生态环境摆在压倒性位置,共抓大保 护,不搞大开发";

对黄河流域发展,强调"黄河流域 发展的内涵一定要定义清楚,不是不发 展经济,而是要以黄河生态保护为重要 的背景依据"。

沿着习近平总书记的指引,我国山 更绿、水更清,家园更加美丽。森林覆 盖率超过25%;全国地表水Ⅰ至Ⅲ类水 质断面比例为90.4%;地级及以上城市 平均空气质量优良天数比例为87.2%。

当然,保护绿水青山不是不发展, 而是要更好地发展。"两山"理念讲究以 绿生金,塑造经济发展的绿色新动能、 新优势。

2021年全国两会,内蒙古代表团 审议现场。听大兴安岭林区的林场工 人周义哲代表提起天然林保护工程的 实施成效时,习近平总书记回应:"你提 到的这个生态总价值,就是绿色GDP 的概念,说明生态本身就是价值。"

总书记进一步指出:"这里面不仅 有林木本身的价值,还有绿肺效应,更 能带来旅游、林下经济等。"

在习近平总书记看来,绿水青山既 是自然财富、生态财富,又是社会财富、 经济财富。良好生态本身能够源源不 断创造综合效益,实现经济社会可持续

"两山"理念生动诠释了生态环境 保护与经济发展之间相互依存、相互统 一的关系,成为引领促进绿色发展的新

陕西榆林高西沟,几代村民拍崖 畔、筑地埂、挖水沟、垒埝窝,种上了苹 果树、枣树、杏树、核桃树,再不是"山上 光秃秃、年年遭灾荒"的旧日光景。

"万里长江第一城"宜宾,昔日厂房变 身长江公园。远处,三江新区日新月异, 一些企业已将产业延伸到化工新材料和 新能源电池材料,走上新的产业赛道。

一个多月前,一封回信让西藏林芝 市巴宜区林芝镇嘎拉村村民激动不 已。"得知这几年村里又有新变化,乡亲 们的收入增加了,为你们高兴。"习近平 总书记在信里表达了"把雪域高原的自 然美景保护好,把'桃花村'品牌擦得更 亮"的殷切希望。

人不负青山,青山定不负人。在 习近平总书记指引下,各地深入贯彻绿 水青山就是金山银山理念,坚持山水林 出湖阜沙一体化保护机系统治埋,努力 走出一条生态和经济协调发展、人与自 然和谐共生之路。

#### 创新变革 久久为功

走进福建省龙岩市武平县捷文村, 溪流潺潺,满目苍翠,令人心旷神怡。 村口的大石头上,"全国林改策源地"几 个大字格外显眼。

"当年在摸索中搞改革,干部和群 众都忐忑不安。正是当时担任省长的 习近平同志来调研,及时肯定了我们的 探索,才给我们吃下了定心丸。"今年 60多岁的钟泰福,曾是捷文村村支书, 一路见证了村里推动集体林权制度改 革的历程。

钟泰福说,林改前,村里林子的产 权是集体的,当地群众习惯了靠山吃 山,乱砍乱伐的行为管不胜管,就连赶 上火烧山,很多群众都只等着村干部来 救火。

2002年6月21日,时任福建省省长 习近平同志到武平县调研,明确指出 "集体林权制度改革要像家庭联产承包 责任制那样从山下转向山上",确定了 林改方向。

所有权明晰激发了群众的积极性,山 定权、树定根、人定心,武平加快发展林下 产业,武平林改经验很快在全省推开。

2008年6月,中共中央、国务院 印发《关于全面推进集体林权制度改革 的意见》,集体林权制度改革正式向全 国层面推进。

如今,捷文村种起了紫灵芝等中药 材,养鸡、养蜜蜂也如火如荼,建起了 "我有青山"主题馆,推出了灵芝采摘 节、生态研学等项目。2001年到2024 年,捷文村村民人均可支配收入从 1600元增加到35750元。

发展出题目,改革做文章。

在风景秀丽的新安江畔,有一家化 工企业,是当地大力发展循环经济的缩 影。2003年4月23日和2005年9月5 日,时任浙江省委书记习近平同志两次 前往浙江新安化工集团股份有限公司考 察,对这家企业的循环利用技术给予肯 定,称赞这就是循环经济的具体表现。

"我们从草甘膦生产过程中回收氯 甲烷,用于有机硅单体的生产,然后从 有机硅单体生产中回收盐酸,用于草甘 膦的生产。"企业负责人表示,在循环经 济理念的指引下,新安股份进一步推进 技术迭代、产业集聚和体系升级,走上

一条从传统化工企业向现代制造企业 转型升级的新路子。

2006年9月15日,习近平同志在 《之江新语》里鲜明指出:"走科技先导 型、资源节约型、环境友好型的发展之 路,才能实现由'环境换取增长'向'环 境优化增长'的转变"。

保护生态环境必须依靠制度、依靠

修订实施"史上最严"环境保护法, 出台土壤污染防治法、长江保护法、黄 河保护法、湿地保护法等多部生态环境 保护法律……新时代以来,我国生态环 境法治建设驶入"快车道",昭示党中央 用最严格制度最严密法治守护绿水青 山的决心。

从解决突出生态环境问题入手,我 国出台"大气十条""水十条""土十条", 从淘汰落后煤炭、钢铁、水泥产能,到推 进北方地区清洁取暖改造,再到坚持源 头防控、推进水环境综合治理,以及减 少化肥农药使用量、管控土壤环境风险 等,持续用力、久久为功。

一系列举措共同发力,我国成为全 球空气质量改善速度最快的国家,河湖 面貌也实现根本性改变。

更多绿意在大江南北蔓延。从生 态产品到生态旅游,从横向生态补偿到 建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳 汇权益等交易机制,生态产品价值实现 路径不断探索深入,以绿生金的路子越

面对全球气候变暖的严峻挑战, 习近平主席向世界庄严承诺:二氧化碳 排放力争于2030年前达到峰值,努力 争取2060年前实现碳中和。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文 明建设整体布局,陆续发布"双碳"目标 下的"1+N"政策,加快发展风电光伏等 新能源,努力推动绿色低碳的生产生活 方式成为全社会的自觉追求。

"两山"理念是中国的,也是世界的。 当地时间7月14日,美国纽约,联 合国总部,一场关于中国"两山"理念推 动可持续发展的专场活动在联合国可 持续发展高级别政治论坛框架下举行, 多个国家和国际组织代表出席,聆听人

与自然和谐共生的中国声音。 近年来,以"两山"理念为代表的 中国生态文明理念在国际上获得广泛 认同和高度赞誉。

---2013年,联合国环境规划署 理事会会议通过推广中国生态文明理 念的决定草案。

-2016年,联合国环境规划署 发布《绿水青山就是金山银山:中国生 态文明战略与行动》报告,宣介中国生

态文明之道。 -2018年,时任联合国副秘书 长兼联合国环境规划署执行主任索尔 海姆在考察浙江后,对"两山"理念表示 高度赞赏:"我们希望把这些经验带给 世界各国,并以此来激励各国改善生态

环境。' "两山"理念让中国与世界有了更 多共鸣。"在推动全球面向生态文明转 型的道路上,中国正在成为引领者。" 美国生态文明研究院副院长安德鲁·施 瓦兹表示,中国通过将绿水青山就是金 山银山理念融入到生态文明建设的各 个领域当中,在发展模式上提供了一种 令人信服的替代方案。"这种引领是及 时的、有远见的、鼓舞人心的。"

"在这个气候危机、生物多样性丧 失与生态压力交织的时代, '绿水青山 就是金山银山'理应成为全球生态治理 的普遍信条,这不仅是中国智慧,更应 该是人类共识。"比利时前驻华大使 帕特里克·奈斯说。

"我们既要绿水青山,也要金山银 山。宁要绿水青山,不要金山银山,而 且绿水青山就是金山银山。"习近平 总书记的郑重宣示启迪人心、光照未 来。在壮阔实践中,"两山"理念展现出 强大的真理力量和实践伟力。

"两山"理念源自中国、面向世界, 指引人与自然和谐共生的美丽中国梦 想稳步化为现实,也必将为构建人类命 运共同体、保护地球家园作出新贡献。

(新华社北京8月14日电)



距离"十四五"规划收官还有几个月时间。要抓的工作千头 万绪,解决群众急难愁盼是重点之一。群众满意了,"十四五"经济 社会发展的"民心尺"也就把稳了。

中国式现代化,民生为大。"十四五"规划纲要提出7项民生指 标,在20项主要指标中占比超过三分之一。"十四五"期间,我国推 出一批有力度有温度、可感可及的政策措施回应民生之盼:每年 城镇新增就业稳定在1200万人以上,全国跨省异地就医直接结算 惠及5.6亿人次,在300多个地级市和人口大县建设了托育综合服 务中心 .....

同时也要看到,与人民日益增长的美好生活需要相比,民生 工作还存在短板和薄弱环节,群众在教育、医疗、养老等方面还 有不少亟待解决的急难愁盼。打好"十四五"收官战,各地各部 门应该奔着问题去、盯着问题改,切实将好政策落到老百姓的心 坎上。

解决群众急难愁盼,须把"人民至上"理念转化为务实行动。 加快补齐基本公共服务短板,缓解结构性就业矛盾,拓展居民收 入增长渠道……"十四五"规划纲要中的这些民生目标,既是当前 决胜收官的"考点",也是"十五五"时期深耕细作的重点。各地各 部门要继续把造福人民作为根本价值取向,在发展中保障和改善 民生,尤其要在求实求效上下更大功夫,坚决防止不负责、不作 为,坚决反对不担当、乱作为。

解决群众急难愁盼,要把问题导向贯穿始终。"十四五"规划 纲要提出,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。这些既是群 众呼声,也是难啃的"硬骨头"。临近收官,必须从问题导向入 手,站稳人民立场,坚持问需于民、问计于民。要注重从就业、增 收、入学、就医、住房、托幼养老等群众关切中,找准找实群众反 映强烈的问题,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的

解决群众急难愁盼,要同题共答、形成合力。老百姓的事多 是家长里短,多是柴米油盐,诉求涉及方方面面。做好民生工作, 贵在"勿以善小而不为",难在"拧成一股绳、铆足一股劲"。各方 要紧盯"小切口",坚持"缺什么、补什么",该马上办的事不拖,该 持续攻坚的事不躲,以实实在在、真真切切的行动,协力把"问题 清单"转化为"满意清单"。

民生工程就是民心工程。以实绩实效解民忧、惠民生、暖民心, 不断把人民对美好生活的向往变为现实,我们定能实现"十四五' 圆满收官。

(新华社北京8月14日电)



## 从与城共存亡到与城共兴荣

德会战展厅入口处,一面墙上布满了 十几双由当年抗战老兵留下的手印, 无声诉说着那段艰苦卓绝、浴血奋战 的岁月。参观的人们不时驻足凝视, 陷入沉思。

1943年秋,日军在太平洋战场被 迫转为守势。为挽回战争颓势,鄂西 会战后,日军策划了"常德歼灭作战"。

"日军发动'常德歼灭作战'的目 的,就是企图以此牵制可能参加远征 军的中国机动兵力,策应其在东南 亚、太平洋地区的作战,并劫夺'洞庭 粮仓'常德地区的战略物资,达到'以 战养战'之目的。"常德博物馆副馆长 龙朝彬说。

1943年11月初,日军沿东起湖南 华容、西至湖北荆州对岸弥陀寺一线, 对中国守军展开攻击。从地理位置 看,地处平原的常德城易攻难守,加上 前期日军已将守城部队与外线作战中 国军队的联系切断,导致国民革命军 第74军第57师只得孤守常德。

在师长余程万率领下,第57师官 兵与武器、人数占绝对优势的日军展 开殊死搏杀。攻城日军在飞机、大炮 支援下,四面围攻常德,并多次施用毒 气。中国守军"有一墙守一墙、有一壕 守一壕、有一坑守一坑",在常德城郊、 城垣、城巷与侵略者血战。因弹尽粮 绝,援军又迟迟未至,孤城常德于12 月3日失守。但几天后,第57师剩余

官兵百余人与从第九战区赶至的援军 第58军新11师一起,克复常德城。

盼

"整个会战中,常德军民一心,誓 与城共存亡。"龙朝彬说,常德会战中 中国守军坚守时间之长、官兵牺牲之 惨烈,是抗战战略相持阶段少见的。 会战给日军以相当的损伤消耗,较重 地打击了进犯的日军,部分地破坏了 日军南下的作战企图,在战略上配合 了敌后战场反"扫荡"反"清乡"斗争。

常德会战后,彼时的常德全城几 乎被夷为平地,仅剩几栋还有完整房 顶的建筑。而如今,常德已蜕变为"国 家园林城市"和"国际湿地城市";作为 鱼米之乡,常德的粮食播种面积和产 量已连续21年保持湖南全省第一;经 济总量位居湖南省前列。

常德城区里,当年会战的遗迹白 马湖碉堡、城壕湾碉堡等,已和繁华的 商圈、秀美的公园、宁静的校园融为一 体;损毁殆尽的老西门,经过重建改造 后焕然一新,成为常德新地标。

据了解,常德市成立了常德会战 研究会、常德抗战文化研究会等多个 民间组织,积极搜集抗战史料、传播抗 战文化,其中,常德抗战文化研究会创 建的常德抗战文化交流中心每年接待 海内外参观者达数十万人次。常德抗 战文化研究会会长刘树高说:"常德会 战体现的伟大抗战精神,我们要永远 传承弘扬。

(据新华社长沙8月14日电)

### 歌声悠悠传薪火

### -追寻《东北抗日联军第一路军军歌》》

北国山城,林海茫茫。在吉林省通 化市的杨靖宇烈士陵园,抗日民族英雄 杨靖宇将军的遗骨安葬于此。陵园的 陈列室里,悬挂着一首抗战时期的红歌 乐谱,至今仍被人们传唱。

"冲锋呀!我们的第一路军。冲 锋呀!我们的第一路军。"7月的一天, 在吉林省靖宇县杨靖宇小学四年级二 班的课堂上,同学们齐声合唱杨靖宇 将军作词的《东北抗日联军第一路军

歌词铿锵有力,曲调穿破云霄。 这所以杨靖宇的名字命名的学校,通 过设置红色校本课程、教唱红歌等方 式,让孩子们了解东北抗联历史,传承 红色薪火。

"同学们,杨靖宇将军在密营中不 仅教战友们军事技能,还教他们军歌。 军歌既鼓舞了战友们的斗志,也瓦解了 敌人的士气。"杨靖宇小学大队辅导员 滕奇惠在课堂上说。

一首红歌,成为跨越几代人的情感 纽带。"烽火岁月里,杨靖宇将军写下了 这首气势磅礴的《东北抗日联军第一路 军军歌》歌词。"吉林杨靖宇干部学院培 训部主任国莉莉介绍。"我们是东北抗 日联合军,创造出联合军的第一路军。 乒乓的冲锋杀敌缴械声,那就是革命胜 利的铁证……"这首军歌像长了翅膀一 样,很快传唱开来。伴着嘹亮的歌声, 战士们冲锋陷阵,视死如归。

在白山松水间,还有不少脍炙人口 的歌曲,宣传着党的抗日主张,并在那 个物质极度匮乏的年代,给抗联将士的

生活增添了许多色彩。 在杨靖宇烈士陵园旁边的东北抗 日联军纪念馆里,收藏着一只口琴,吸 引了不少参观者俯身凝视。"这只口琴 由上海国光口琴厂生产,是杨靖宇将军 使用过的同款口琴,而原件至今下落不 明。"东北抗日联军纪念馆讲解员于洋

杨靖宇将军喜爱音乐、会吹口琴, 在一次活动上,他指挥口琴队演奏抗日 歌曲。战士们有的手拿筷子,有的敲着 茶缸,合唱起来……艰苦岁月里,激昂

的歌声鼓舞着战斗的勇气。 歌声悠悠,精神永存。在吉林杨 靖宇干部学院,来自全国各地的学员 们通过生动鲜活的形式,重走抗联路、 学唱抗联歌。"7月至9月期间,学院计 划承接班次200余期。"吉林杨靖宇干 部学院办公室主任毛雪介绍,学院开 设有红歌课,讲授和教唱革命军歌、民 歌,通过这种方式传承红色文化和东

北抗联精神。 在杨靖宇烈士陵园入口台阶处,中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年纪念活动标识已摆放好, 由鲜花簇拥着。人们来到这里,缅怀革

命英魂,追寻悠远歌声。 (新华社长春8月14日电)